Что такое диалектика?

Приведем для начала несколько определений из некоторых современных философских словарей и справочников. 

«Диалектика – научно-философский метод объяснения и описания наиболее общих законов природы, общества и человеческого сознания»[footnoteRef:1].  [1:  Современный философский словарь / Под общей ред. д. ф. н. профессора В. Е. Кемерова. – 3-е изд., испр. и доп. – М.: Академический Проект, 2004. С. 190. ] 


«Диалектика – философская концептуализация развития, понятая как в онтологическом, так и в логико-понятийном его измерениях, и соответственно конституирующаяся в историко-философской традиции как в качестве теории, так и в качестве метода»[footnoteRef:2]. [2:  Новейший философский словарь: 3-е изд., исправл. – Мн.: Книжный Дом, 2003. С. 318. ] 


«Диалектика – логическая форма и всеобщий способ рефлексивного теоретического мышления, имеющего своим предметом противоречия его мыслимого содержания»[footnoteRef:3]. [3:  Новая философская энциклопедия. М.: Мысль, 2010. ] 


«Диалектика – учение о наиболее общих закономерных связях и становлении, развитии бытия и познания и основанный на этом учении метод творчески познающего мышления»[footnoteRef:4]. [4:  Философский энциклопедический словарь. М.: Советская энциклопедия, 1983. С. 154. ] 


Итак, в этих определениях констатируется, что диалектика есть: 

1. Метод постижения наиболее общих законов бытия;
2. Философская теория;
3. Универсальная теоретическая установка (способ) мышления;

, а также, что 

4. Центральной категорией диалектики является категория противоречия;

Первоначально в эпоху античности под этим термином понималось учение об искусстве вести беседу посредством вопросов и ответов. Диалектика в этом случае трактовалась как плодотворное и взаимозаинтересованное достижение истины путем столкновения противоборствующих мнений. И только впоследствии диалектика из субъективного познавательного приема была преобразована в полноценную философскую теорию и универсальный метод понимания бытия, человека, сознания, общества и природы. 

Принято считать, что исходным пунктом диалектики является мысль о необходимом непрерывном движении, лежащем в основе всего существующего. Иными словами, диалектическое учение отталкивается от базового онтологического принципа всеобщего мирового движения вещей. 

Следующим важным тезисом диалектики является мысль о том, что в этом всеобщем движении вещей всякая вещь и всякое свойство переходят в свою противоположность. При всяком мыслительном определении, описании, выявлении причин и пр. мыслительных процедурах необходимо мыслить как тождество, так и различие, которые неразрывно связаны между собой: если человек желает мыслить нечто как то, что оно есть, он с необходимостью должен мыслить его как отличное от всего другого. Поэтому центральным пунктом диалектики выступает учение о противоречии и его «снятии», преодолении, возведении двух составляющих данного противоречия на иной бытийный уровень, где эти составляющие представлены уже в ином, обновленном виде. При этом противоречие должно мыслиться не только как логический, но и как онтологический закон, т.е. закон бытия. 

Диалектика имеет свой класс законов. К числу общих законов диалектики принадлежат закон перехода количественных изменений в качественные, закон единства и борьбы противоположностей, закон отрицания отрицания. Эти принципы являются всеобщими, т. е. универсальными, так как действуют во всех сферах действительности. К числу специфических законов диалектики относятся закономерности, присущие лишь какой-то отдельной сфере действительности и мышления: закономерности соотношения абсолютной и относительной истины, восхождения от абстрактного к конкретному, соотношения анализа и синтеза и пр. 

Центральная роль в диалектическом учении принадлежит, как уже говорилось выше, понятию диалектического противоречия. Противоречие является главным источником изменения и развития той или иной вещи, источником её самодвижения. Диалектическое противоречие – это единство противоположных характеристик, принадлежащих объектам. Эти характеристики одновременно исключают и предполагают друг друга, находясь во взаимодействии и взаимовлиянии. Ключевым понятием здесь является понятие «снятия» противоречия, его разрешения, при котором исходная антиномия одновременно осуществляется и снимается. Тогда уже «снятое» противоречие начинает существовать на более высоком уровне, который включает в себя и низшую стадию в качестве одного из своих элементов (происходит т. н. «отрицание отрицания»).  

В наиболее развитом и полном виде диалектика представлена в трудах представителей немецкой классической философии (в особенности, у Гегеля), хотя было бы ошибкой считать, что диалектика впервые зарождается только в их трудах. Диалектическими категориями пользовались и в эпоху античности: Гераклит, элейская школа в лице Зенона и Парменида, Платон, Аристотель, неоплатонизм, - все эти мыслители и школы уже активно пользовались понятийным аппаратом диалектики, не говоря о более поздних мыслителях эпохи средневековья и раннего нового времени. 

Учение Аристотеля о причинах

Согласно учению Аристотеля, во всех природных вещах действуют четыре вида причины. 
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1. То, из чего данная вещь произошла (материальная причина). Например, материальной причиной чаши является серебро или медь. Материальной причиной построенного дома являются камни или дерево. 
2. Форма (образец), т.е. то, что делает возможным дать определение вещи. Это причина формальная. Так, для дома формальной причиной будет служить его облик. 
3. То, откуда берёт начало изменение или покой вещи, т.е. причина действующая. Например, для ребёнка действующей причиной будет отец, для дома – строитель, для стола – плотник. 
4. То, ради чего существует данная вещь (целевая причина). Так, целевой причиной дома будет свойство дома служить укрытием; целевой причиной прогулки или диеты будет здоровье. 

N.B. У природной вещи одновременно может быть несколько причин. При этом зачастую формальная, целевая и движущая причины могут совпадать. Пример: человек рожает человека. Здесь действующей причиной родившегося человека будет человек, формальной причиной рождаемого человека будет видовое определение человека, целевой – опять же, человек. 


