Общественность Москвы призывает создать памятник русским христианским философам
На Ваганьковском кладбище Москвы прошла панихида по русскому философу Алексею Лосеву, где было распространено обращение о необходимости создания первого в стране памятника русским христианским философам, сообщает газета "Известия".
"Культурная и научная общественность г.Москвы предлагает инициировать создание первого в нашей столице памятника русским философам", - говорится в нем. 
"Пора монументально увековечить память таких всемирно известных мыслителей, как В.С. Соловьев, Н.А. Бердяев, П.А. Флоренский, С.Н. Булгаков, И.А. Ильин, А.Ф. Лосев и других - всех тех, кто составил цвет русской философии и принес ей заслуженное признание. Первый шаг к увековечению памяти самих русских философов был сделан в декабре 2000 г., когда в доме по адресу Арбат, 33/12, была создана библиотека истории русской философии и культуры "Дом А.Ф. Лосева". Возле "Дома А.Ф. Лосева", на территории его двора, целесообразно было бы установить памятник русским философам". 
Обращение подписали 40 деятелей культуры, среди которых: председатель Культурно-просветительского общества "Лосевские беседы", заслуженный профессор МГУ им. Ломоносова А.А. Тахо-Годи, доктор физико-математических наук С.С. Хоружий (Математический институт им. В.А. Стеклова РАН), доктор геолого-минералогических наук П.В. Флоренский, доктор исторических наук, помощник управляющего Московской епархией по церковно-общественным вопросам митрополита Крутицкого и Коломенского Ювеналия П.М. Иванов, директор библиотеки истории русской философии и культуры "Дом А.Ф. Лосева" В.В. Ильина, доцент МГУ им. Ломоносова В.П. Завьялова.
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