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ИНФОРМАЦИОННОЕ ПИСЬМО
Уважаемые коллеги!
Приглашаем аспирантов, магистрантов, студентов принять участие в XIX научной конференции молодых ученых «Поэтика и компаративистика» 22 мая 2021 года в г. Коломна.
Планируется работа следующих секций:
· Поэтика русской литературы.
· Поэтика зарубежной литературы.
· Взаимосвязи литератур.

Заявку (требования к оформлению см. ниже)  вложенным файлом (фамилия автора, заявка) необходимо выслать до 30 апреля, статьи необходимо отправить до 1 июля 2021 года вложенными файлами (название файлов: фамилия автора_статья) на электронный адрес  kaf.rus.gsgu@yandex.ru с темой сообщения «Поэтика и компаративистика»
Стоимость публикации – 300 р.
Требования к оформлению статьи: объем – до 8 страниц, формат А4, шрифт TimesNewRoman, кегль 14, межстрочный интервал – 1,5, интервал между абзацами не добавлять, абзацный отступ – 1,25, поля – 2 см со всех сторон, выравнивание по ширине, расстановка переносов запрещается, страницы не нумеруются. На первой строке по правому краю – фамилия и инициалы автора полужирным шрифтом 14, на второй строке под фамилией – город, на третьей – название образовательного учреждения шрифтом 14. По центру полужирным шрифтом 14 заглавными буквами печатается название статьи. Литература – в конце статьи по алфавиту без нумерации. Ссылки на литературу внутритекстовые, оформляются в квадратных скобках с указанием фамилии автора, года издания и номера цитируемой страницы. Например: [Иванова 2003: 5] или [Иванова 2003: 5–6]. 


Образец оформления. 
Иванова С. С.
г. Коломна
Государственный 
социально-гуманитарный университет

СИЛЬНОЕ СОГЛАСОВАНИЕ 
В СЛОВОСОЧЕТАНИИ И ПРЕДЛОЖЕНИИ

Текст статьи…
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В заявке необходимо указать следующие сведения:
Фамилия, имя, отчество полностью
Полное название образовательного учреждения
Статус (студент, магистрант, аспирант)
Телефон (мобильный)
E-mail
Почтовый адрес с индексом

Для аспирантов, магистрантов и студентов просим также указать:
ФИО научного руководителя, ученую степень, звание, должность, контакты (эл. адрес и телефон). 
